
I i, tan szedés alatt s nehány n»p 
eljesen kés?, leend, mikor i? a t, 
ionnal szét fog küldetni. Addig 

elnézését és türelmét szí­
ri» örgy telek no». 2. 1878. Bika

kne a mi hajdani kedvenctiiuk, 
krzai sirkertben nyugovó els<5 fér- 

,k sírj át halottak napján ez idén 
P. világított» ki ; a hazaszerte hi- 

e kegyeletteljes megemlékezését 
által teljesítette, ki minden év- 

"ikalmaval különös gondot fordít

Operettek koronája, » „Korne-
\n k“ közelebb már színre fog 
ns Az előadásra elére is felhívjuk
e tig:v^hiiét.
izdakozonség figyelmébe A magyar
itelepek létszámának kiegészítése 
breczeni m. kir. méntelep udvarén, 
v ken délelőtt 9 órakor, méneket 
vásárolni. A lótartó gazdák vezet-

:Udó ménjeiket.
any a színházban Tegnap este a 
alkalmával a zenekar egy tagja 
11 pótban lévén, székéről a földre 
0 az. evőt rövid idő alatt már mi- 
cétlődött, a színész-egyesület a bot­
iét inég az este a társulatból el-

uram leányai“ czimü jeles és 
[z.inmü holnap fog másodszor
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,adunkon. Felhívjuk azok figyelmét 

nem látták e darabot, hogy meg­
nő ula-szák
ekeifeharvari országos ipar-, ter- 
dlatkiállitás. újabb megállapodás 

,k „v, május hó 10-én nyittadk 
bezárólag junius hó 15-éig. 
von haragudhatott Andrassv grótra 
' zsidó legén» Is. ki a napokban 
•van. -gy levelet küldöd. Andvássv- 
en fen ve o-ette. hogv megöli. A le­
an már másnap Önként jelentkezett 
rnéi. de onnan is elbocsátották, mi- 
iioßfv eg^ugyu. . r
két arva*1, hatásos fvanczia
r.-'tt r.- crnap nxiaháeunkban. Az eld­
őli té ur.vseo kielégíti). A szerep nem 

• i*>lhetr volt. különösen Lászjnál, 
rczjátékáral igyekezett ta­

rn részben sikerült is neki; Papp 
V szrti védés ben sinlődő leány szó­

sz iQt^u nem tükröstctts vissza 
Laszvné, Törökné, Folténymé azon 
;ai játszottak, melyet tőlük már meg- 
jtalábaua többi szereplőkre nincs

IflUjabh zenemű Taborszky ésPáraeh 
“ -„„kedésében Budapesten megjelent 

Jogász csárdás“ zongorára szerzé
Ára 60 kr.

RECZEN" ered. távirata.
llcz. uov. 5. Somogymegye át- 
uiszterek vádalá helyezését it-
rs:i.tmeo-ve tegnap tartott köz- 
egvhangulag elfogadtatott. Bor- 

•A je,„erélyesebb hangon ír fel az 
ilésliez a kormány tagjainak vád 
zése iránt.

Lm,y, szerkesztő Péter Gábor.

ígér M. J. és fiai
;s, Neubau, Zollergasse 2
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Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „ 
Előfizetési pénz a minden közlemény: 
fé-piacz, VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSATHY 
KÁROLY könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN. Hirdetési díj:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön

30 kr.
„Nyilt-téru-en megjelenő^ közlemény 

minden petit sora lő kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —

POLITIKAI ÉS KÖZGAZD.4.SZATI HÍRLAP.
/£>' kéziratok nem vétetnek tekintetbe. —

A debreeeen-vidékl „fftsffellenség• PÁrt“
Megjelen hetenklnt ítazür: bétfln, kedden, ezerdán, ceiitdrtökin és szombaton. * >

Debreczen, nov. 6.
(G.) A dajka rendesen mesével 

szokta elaltatni a gyermekeket. A sze­
líd gyermekek egész odaadással hallgat­
ják a meséket, lesik a tejes ajkakról a 
szót oly édesdeden, hogy a mese végét 
már nagyon ritkán hallják, mert a gyön­
ge agy, mely a dajka jóvoltából beka- 
laudozta az egész világot, elkábul — s 
a gyermekek elalusznak.

Köztudomás szerint a mese végén 
szokott lenni a tanulság; ezt már ren­
desen maga a dajka hallgatja végig, — 
bár látja s tudja, hogy a gyermekek 
mély álomban szenderülve alusznak, de 
ti beszél tovább csak azért, hogy az 
szemeire is hamarább jöjjön az álom.

Természetesen, reggel, mikor a gyer­
mekek felébrednek, az este hallott me­
sékből nem emlékeznek egyébre, mint 
„Belzebub-1-ra, a „mumusára, meg a „fe­
kete ördög“-re stb., úgy hogy gyakran 
akad egy pajkos gyermek, a ki túljár 
a dajka eszén s ezekkel a „mumus“-ok 
kai ijesztgeti magát a dajkát.

Boldog emberek lehetnek azok, a 
kik felnőtt korukban is ilyesféle mesék 
kel altatják és áltatják magukat; boldo 
gabbak a gyermekeknél, mert ezek gyak 
ran rájönnek arra, hogy a dajka csak 
ijesztgetni akart; de a felnőtt gyerekek 
a mai világban szentül hisznek a me­
sékben, s dajkát tartanak maguknak még 
akkor is, midőn önállóak lehetnének.

Ily mese mondatott el tegnap egyik 
helybeli lapban. Igen, mert a szó elre­
pül, az Írás megmarad, már pedig mai 
napság nagyon sok kiskorú van 
ki rászokott a mesére, mielőtt elalszik.

Otabaitibau tehát az a szokás, hogy 
ott a kékek és vörösek egymás jelölt­
jeinek arczárói leszaggatják a bőrt; ter­
mészetesen ez nálunk nincs igy, mert itt 
mindenütt egyetértés uralkodik. Ott a 
hazaárulót elítélik, itt dicsőítik; ott a 
kékek vére heves, nálunk a vöröseké 
hideg — csupa egyetértésből.

Hideg vér és semmi más szükséges 
ma a hazafinak. Ha látjuk a kézzelfog 
ható igazságot bukni, nem szabad védel 
mere kelnünk. Ha érezzük vállainkon a 
jogtalanul felrakott terhet, nem szabad 
feljajduluunk. S ha akkor kiáltunk, mi­
dőn az utólsó csepp talajt is kikapálták 
lábaink alól, kinevetnek, hogy miért nem 
tudtuk azt magunknak megtartani.

Nem vagyunk Otahaitiban, nem me­
hetünk egymásnak.

Magyarországon, mióta a személy- 
imádás lön divatossá, szabad minden. A 
jelszó: vakon követni mindazt, mit a 
bálvány kimondott; a szerencsétlenek 
nem tudják, hogy vakon rohannak a fal­
nak. Hasztalan minden törekvés. Ha sze­
mébe mondjuk a lelketlen kufároknak, 
hogy tettük és eljárások vészbe dönti a 
hazát, vállat vonnak, s személyeskedésnek 
veszik felszóllalásunkat. Holott lehet-é ta­
lálni kifejezést, mely elegendő erős volna 
azon cselekmények illustrálására, melye­
ket a magyar kormány, s az azt támo­
gató többség elkövet ?

Rósz néven venni az ellenzéktől azt, 
hogy őrködik ezredéves jogaink felett, 
csak botor elme teheti. Hiszen ha a kor­
mánynak kárhozatos keleti politikáját 
meg nem támadja az ellenzék, önmagá­

hoz lett volna hütelen és következetlen 
és nem maradt volna egyéb hátra, mint 
az abdikálás, és aztán a Tisza szárnyai 
alá való átrukkoláa.

Az ország minden részéből, megyei 
és városi törvényhatóságok hangosan til­
takoznak azon oktalan és jogtalan cse­
lekmények ellen, miket a jelenlegi — 
már ideiglenes — kormány elkövetni jó­
nak látott. Nem szent többé a vagyon ; 
nem biztos a családi tűzhely ; az ábrán­
dok honában él már az a boldogság, mely 
e hazában egykor honolt, s melyre ma­
holnap visszaemlékezni sem szabad.

A kormány vád alá helyezése iránti 
kérvények mind már hasztalanba vesztek. 
Tényleges eredménye nem volt azoknak, 
de annál nagyobb volt általok az erköl­
csi vereség a kormány tagjaira. Tudtuk 
nagyon jól, hogy a többség elfogja azt 
vetni, el voltunk reá készülve ; de ha 
létezik csak egy szikrája az önbecsérzet- 
nek egy férfiéban, a ki ellenében az elé­
gedetlenség a nép köréből általánosan 
nyilvánul, az nem marad tovább helyén

Politikai hírek.
— Fogadtatás az „udvarnál.“ Tegnape­

lőtt este a budai váriakban megjelentek az 
Összes képviselők, valamint a miniszterek is 
Nyolcz óra után megjelentek a király, éa ki 
rályné. Tisza bemutatta a régibb és újabb ma 
melukokat, kiknek egyrészével a király hosz 
szasabban társalgott. A függetlenségi pártiakra 
nein került a sor.

— A delegatiók elé terjesztendő voros- 
könyv már sajtó alatt van ; de nem tog rögtön 
kiosztatni. A delegatiók elé terjesztendő iratok 
közt ismét ott fog szerepelni a bosnyák mene­
kültek eltartására szükséges költségek jegyzéke 
póthitel alakjában.

Nehány adat a bosznia-herczegovinai 
kérdés történelméhez.

(Folytatás.)
Vagy négy hóval a berlini találkozás után 

Konstantinápolyban a külügyminisztériumban 
meg volt azon meggyőződés, bogy a berlini 
alkunak Törökország feldarabolása a tárgya :
4s bogy a herczegovinai mozgalmak Auiztria 
által szitattak. Nem kevéssé erősítette a török 
kormányt e nézetében az, hogy Zágrábban és 
Sziszeken fegyvereket és puskaport talált egy 
pár túlbuzgó hivatalnok, ki nem élt még azon 
tévhitben(?) hogy Bécsből támogatják a láza 
dást és hogy lázadáshoz fegyver kell.

A szultán, ki a trónörökösödési rendsze 
megváltoztatását még birodalma felének feiál 
dozásávat is keresztül akarta volna vinni, orosz 
ígéretekre támaszkodva, már évek óta keresett 
minisztériumot és utat e czél elérésére. Egy 
tekintetben nem boldogult. Csak egy támasza 
volt — az orosz. Ez volt oka annak, hogy 
inkább hallgatott az oroszok sugalataira, mint 
miniszterei tanácsára és inkább csapta el eze 
két, semhogy az általok ajánlott oroszellenes 
lépéseket megtette volna.

így például 1873. márczius havában a 
minisztertenács elhatározta, hogy Konstantiná- 
polyt megerősíti — a szultán e határozatot 
megsemmisítette.

Csak nagynehezen volt képes Hüssein 
Avni pasa, az akkori hadügyminiszter keresz­
tül vinni az Antony-féle szerződéseket a Henry- 
Martini és Wrüchester fegyverekre nézve.

Különösen Európában ekkor minden csend­
ben volt. De a czár Gortsakoff.il junius havá­
ban Bécsbe jött és keleti terveik foganatba 
vételét sürgette. Ezen összejövetel tárgyáról 
már sokkal több ismeretes. Oroszország kon­
stantinápolyi követe indiseretiója folytán nem 
sokára köztudomású dolog lett, hogy Oroszor­
szág, Szerbia és Montenegró függetlenné téte­
lét ajánlotta, hogy Németország evvel nem el­

lenkezett és Ausztria csak Szerbiával szemben 
követett bizonyos biztositékot (Boszniát és Her- 
czegovinát.)

E találkozás után az osztrák félhivatalos 
lapok, a nélkül, hogy a porta erre a legkisebb 
okot Is szolgáltatott volna, egyszerre azt kezd­
ték kürtőim, hogy Ausztriának ma nem lehet 
érdekében a régi Törökország integritását biz­
tosító politikát folytatni, hogy e politika túl 
élte magát stb.

Két hét sem telik el ez események után 
és már arról értesült a világ, hogy Boszniában 
egy lázadás ütött ki, és hogy Gradiszkában 
valami borzasztó verekedés volt. Erre persze 
Ausztria (mindig, merő barátságból a porta 
irányában!) kiküldötte a szerajevói konsult a 
tényállás megvizsgálására.

Egy hóval a kiküldetés után már Bécs- 
ben járt a bosnyák küldöttség, mely panaszait 
nemcsak Andrássynak, hanem tudvalevőleg a 
franczia, angol, német, olasz és orosz követsé­
geknél is előadta.

Ez időtájban utazott Milán fejedelem 
Bécsbe, hogy Audrássyval értekezzék a köve­
tendő lépések felől. Csakhamar azonban azt 
tanácsolta, hogy mióta nem Szerbiával, hanem 
Oroszországgal akarták Bécsben valósítani, 
Bosznia- és herczegovinai vágyat, nem igen ve­
szik számba Szerbia létezését sem. — Milán i 
perez tői fogva érezte, hogy ő csak orosz tol 
mácsok által szólhat Bécsben és e tapasztalat­
hoz hűen is járt el. .

A porta azonban megsokalta a boszniai 
garázdálkodásokat és elhatározta, hogy erélye 
sebben jár el a dologban. Midőn a boszniai 
váli Aszim pasa azt sürgönyözte Konstantiná- 
polyba, hogy több lázadó kihallgatásánál ki­
derült, hogy az egész mozgalom külföldön, fő­
képen Dalmátiában teremtett és onnan, Ígére­
tek, pénz és fegyverek alakjában, csempészte- 
tett be a két tartományban, a porta, mielőtt 
még erélyes intézkedéseket tenne a lazadók el­
len, elhatározta egy körjegyzéket intézni a ha­
talmakhoz, melyben egyenesen Ausztriát vá­
dolja, a bosznia- és herczegovinai mozgalom­
ért, — a vád fősulyát Theodorovies osztrák- 
magyar főkonzulra veti. Ez utóbbi ellen azon 
körülmény bőszitette fel az aranyszarv állam- 
férfiait, hogv a gradiskai eseményeket a tőrök 
kormány rágalmazására használta fel.

Az osztrák-magyar külügyérség tiltako­
zott a jegyzék tartalma ellen, valamint Aszim 
pasa gyanúsításai ellen is és elégtételt követelt 

portától. Az osztrák-magyar szerajevói fő-
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konzul behúzta lobogóját és majdnem az illető 
követek visszahívására került a dolog. De ez 
egyrészt nem tetszhetett azoknak, kiknek hi 
vatalos igazgatókra volt szükségük bizonyos 
tartományokban, másrészt a portat is kellemet­
len helyzetbe hozta volna, mert azt belátták 
Stambulban, hogy hasonló, nehezen, vagy épen 
nem bizonyitható vádak által a porta nagy 
formahibát követett. — Megjegyzendő, hogy 
vita körülbelől akkor folyt, midőn Ignatieffnek 
sikerült a portát Angolország előtt a lasedzsi-- 
expeditió által, Francziaország pedig a Hussu 
uista és Anti-Hussuuisca kérdés által compro- 
mittálni. (Erről egy későbbi czikkben többet.) 
A porta, mely akkori körjegyzékével ép oly 
időpontban lépett fel, mint nem sokkal ezelőtt 
hasonló vádlevelével, megadta magát és elég 
tételt adott a jegyzékben emelt vádakért. An 
nyit azonban mégis elért panaszával, hogy 
bosnyák küldöttséget elkergették, s hogy egy­
előre nem mertek tovább menni izgatásaikká 
Boszniába.

De Hussein Avni pasa evvel nem elége­
dett meg. Ő ki tökéletesen felismerte a ve­
szélyt, melyben a török birodalom forgott 
rakonczátlan fejedelmeket akarta ártalmatla 
nokká tenni. Első lépésként Szerbia független­
ségi álmainak megszüntetése lebegett szemei 
előtt. Milán fejedelmet tehát hódolattétel végett 
Konstantinápolyba idézte. A fejedelem húzó­
dott vonzódott ugyan, de végre minden halio- 
gatás daczára is 1874-ik április havában el 
kellett mennie Canossába.

Minthogy az osztrák izgatásoknak Bosz­
niában nem voltak meg remélt hatásai, az oszt­
rák császár 1874-ik febr. havában Pétervárra 
utazott. . Utjának és a czárrali találkozásának 
eredménye egy uj kérdés volt. A romániai 
függetlenség kérdése, mely azonban igen sze-

Dráiua az életből#
Elbeszélés.

Irta: H. J.
(F oly tatás.)

— Bieler, — mondá hosszabb szünet 
után, melyben keblének sebes dobogását nem 
tudta leküzdeni, — nekem van egy régi ellen­
ségem. Értesültem, hogy ez ellenség bukásomra 
törekszik. Ez ellenség Hóik Erik gróf atyja. 
Nekem és azon a politikai pártnak, melynek ér­
dekeit képviselem, mely e jelen politikai hely 
zetnek irányt adott, nicsen elkeseredettebb, 
veszedelmesebb ellenségünk, mint az öreg Hóik; 
azonban e férfin becsületes fegyverekkel küzd, 
és tetőtől talpig becsületes ember. Most tehát 
tudja ön azt az okot, hogy a fin irányában 
miért nem óhajtom, hogy a legkisebb gyanú 
is nyilvánossá legyen, addig mig a gyanút nem 
követheti a vád és az Ítélet. Ne vesse sze­
memre senkisem, hogy hivatalomat arra hasz­
nálom fel, miszerint politikai ellenfeleimet alat­
tomos fegyverekkel támadom meg. Es én nyíl­
tan bevallom önnek, hogy még most is kétel­

kedem a felől, hogy egy régi becsületes em 
bér fia oly mélyen sülyedhetett volna, misze­
rint aljas bűnt kövessen el, igen, az nekem 
fájna, ha az öreg Hóik szivét ily szerencsét­
lenség megtörné. Erik egy kártyajátékos, igaz, 
de nem gyilkos 1 Mielőtt hinném, s mielőtt 
megengedném, hogy ily gyanúra az én nevem­
ben, az én hivatalos megbízatásaimban utasítás 
történjék, biztos adatoknak kell kezünkben 
lenni, melyek bizonyítsák, hogy ama szeren­
csétlenség csakugyan bűntény volt. Mert az még 
nem határozott, hogy Hóik Erik és azon Graal 
egy személy, azonban ha ez ugyanazonosság 
bebizonyul, akkor nincs kizárva annak lehető­
sége, hogy Hóik Erik az asszonyt és gyerme­
két csak a távol külföldre akarta vinni és hogy 
a boszuló sors tervét ily módon megsemmisítve, 
őt borzasztó gyanúba sodorta. Eleget teszek kö­
telességemnek, ha Holden panasza folytán ön­
nek azon utasítást adom, hogy a legtüzetesebb 
nyomozásokat megtegye; ez azonban nemcsak 
az én személyes óhajom, hanem az eszélyesség 
követelménye is, hogy a külső kíméletet egy 
tiszteletre méltó családdal szemben figyelembe 
vegyük ; mert oly gyanú, mely előkelőket érint, 
a tömeg által mindenkor gúnyos kárörömmel 
fogadtatik, s aztán ha nem találnánk bizonyi-

rény alakban mutatta be magát két hóval e 
találkozás után t. i. abban, hogy kőthet-e Ro­
mánia külön kereskedelmi szerződéseket?

A felelet e kérdésre ugyan elég tisztán 
van meg az 1866-iki beruházási formában, de 
Ausztria nem osztotta e nézetet. Hosszas jegy- 
zékváltások, tiltakozások és panaszok követ­
keztek. Az egésznek vége azonban az volt, 
hogy 1874-ki októberben az osztrák-magyar 
konstantinápolyi követség tudtára adta a por­
tának, hogy 6 elismeri a fejedelemségek jogát 
külön kereskedelmi szerződéseket kötni, és 
hogy ezt Németország és Oroszország is elis­
merik és------------ punktum.

A porta engedett, mert e nézetet oeztotta 
Oroszország, de az elkeseredettség Ausztria 
ellen nőttön-nőtt, és Abdul Aziz azon egészen 
keleti sóhajára szolgáltatott alkalmat, melyben 
a vendégszereteti kötelesség megszegését lob- 
bantotta Ferencz József császár ellen.

Itt csak futólagosán említem meg, hogy 
Milán fejedelem Konstantinápolyban hódolatot 
tett ugyan, de azért nem kapta meg a Kis- 
Zvornikot, mint ezt remélte volt, és a mint el­
utazása előtt hirdették volt a belgrádi lapok. 
Hazatérte előtt tehát Bukarestbe ment és Belg- 
rádba érkezését azon hir előzte meg, hogy 
Romániával Törökország ellen daezszövetséget 
kötött.

A mint emlitém Hussein Avni pasa, ^ ki 
már ez időtájban szultánjának megbuktatását 
elhatározta volt, nem akarta az orosz befolyást 
maga ellen kihívni és engedett a romániai kér­
désben, mert Oroszországgal állott szemközt.
De nemsokára ezután a Hissch-féle vasúti kér­
dés került szőnyegre, hol csak Ausztriával 
van dolga. Itt már nem engedett. Az oszt 
rák követségnek tudtára adta, hogy nem 
kapja meg az óhajtott fermánt. Zichy ki 
már a szultán ígéretét birta a tárgyakra 
nézve a palotába folyamodott. De ott megelőzte 
volt hü barátja Ignatieff, ki Örült, hogy Ausztriá­
nak is okozhatott egy kis bajt. És igy nem kis 
csodálkozására azt kellet hallani Zichynek, hogy 
neki a szultán „semmit“ sem Ígért, és hogy az 
osztr.-magy. nagykövet hazudott. Ez incidens 
annyi port vert fel, hogy nem tartom szüksé­
gesnek részletesen elmondani egyes mozzana 
tail, csak az időpontont akarom megjegyezni 
melyben a kérdés az által oldatott meg, hogy 
Andrássy nem kapta meg, a kívánt elégtételt 
és Zichy kénytelen volt az első lépést meg­
tenni a diplomátikai relátiók felvételére, melye­
ket, a nagyvezért illetőleg megszakított volt. 
Történt ez 1875. évi mártiusban. — Április 
1-éu Dalmátiába indult az osztrák császár.

Mintha dalmátai és olasz útja valami össze 
függésben lett volna az orosz és német érde­
kekkel, a czár Gorcsakoffal közvetlenül ez uta­
zás után, Berlinbe utazott, hol észrevételeit, 
hogy Gorcsakoff igen hosszasan tanácskozott 
Bismarckkal, és hogy ez utóbbinak igen hosszú 
audientiája után, melyet neki a német trónörö­
kös adott, ez Olaszországba indult. Erre egy­
mást követték, Albert főherczeg útja Emsöe a 
e/.árhoz, és német császárhoz, az osztrák csá­
szár találkozása a czárral Weipertben, az orosz 
olasz és német trónörökösök találkozása Bécs­
ben és az osztrák és német császárok összejö­
vetele Ischlben.

Ez időpontok figyelembe vétele azért fon­
tos, mert közvetlenül megelőzték azon hercze- 
goviniai mozgalmat, melyet életben tartott a 
berlini szerződésig — ki ?

E mozgalom első jelei, (a mostari török 
utazók lekonczolása és a drassegoi verekedés) 
még sem úgy tűntek fel, mintha alapos félel­
met költhettek volna. De az osztrák császár 
dalmátiai útját úgy kaszálták fel, úgy aknáz­
ták ki, bizonyos, ki tudja, kitől oda küldött 
ügynökök, hogy a zavolyei népgyülés követte 
e két jelentéktelen eseményt. Hogy az izgatá­
sok (Xndrássy tudtával-e vagy sem) Ausztria 
nevében történtek, legjobban bizonyítva az, 
hogy a lázadók eleinte a fekete-sárga lobogó­
val indultak meg és ez csak két héttel a fel­
kelés kezdete után cseréltek fel a fehér-kék 
zászlóval.

Fiaménak, montenegrói miniszter, midőn 
látta, hogy a mozgalom komolylyá kezd lenni, 
valószínűleg orosz tanacsra, vezetését Monte­
negrónak szerette volna biztosiam. Bécsbe uta­
zott tehát fegyvereket vásárolni az újonnan

szervezendő montenegrói hadsereg számára. 
Meg is kapta a bécsi arsenálból.. Később e 
fegyverek a felkelőknél találtattak. (Érdekes az, 
hogy az erdélyi puts számára megszerzett 
fegyverek szinte a bécsi arsenáiból kerültek 
ki és pedig úgy, hogy állítólag a montenegrói 
hadsereg számára vétettek meg.) Egyidejűleg 
Plamenáccal Milán fejedelem is Bécsbe uta­
zott, de ez egyszer Nowikoffhoz és Schwet- 
nitzboz fordult közvetítésért Andrássynál. And- 
rássv, ki sehogy sem akarta, hogy Szerbia 
befolyása gyarapodjék keleten, ellenkezett min­
den szerb avatkozással a felkelésre nézve.

A gradiskai felkelés kezdete után, még 
mielőtt ideje lett volna a portának csak kato­
nát is küldeni a fellázadt kerületek ellen, a 
bárom császár követei közvetitésöket ajánlottak 
a lázadók kibékitésére nézve. Nem kis meg­
lepetésökre a porta ajánlatukat elfogadta. 
(Ha el nem fogadja, Európa előtt mint csö- 
könös barbárt mutatják be, ha elfogadja a 
felkelés időt nyer fejlődni.) Illető consuljaik 
utasításokat kaptak, hogy a felkelőket békés 
hazatérésre birják. — Persze, hogy nem arat- 
tftk sikert.

E helyett, midőn a porta egynéhány 
zászlóaljt küldött Bosznia és Herczegovinába a 
lázadás elfojtására, Szerbia, mely erre Orosz­
országtól bátorittatott, azon ürügy alatt, hogy 

Herczegovinába küldött csapatok, által 
magát fenyegetve érzi, a világ nem kis cso­
dálkozására, mozgósítani kezdett. Nehány hét- 
tel erre az első bolgár proclainatió jelent 
meg, mely a népet a törők zsarnok elűzésére
szólítja fel. ,

Szerbiát magatartásban erosité az okt. 
18-án Belgrádba érkezett Sumarakoff tábornok. 
A czár megadta Szerbiának az engedelmet 
Kikötni Törökországgal és erre nézve Monte­
negróval értekezni, Szerbia tehát folytatta hadi 
készületeit és Montenegró november második 
felében szinte mozgósítani kezdett.

(Folyt, köv.)

A helyzet és Magyarország.
- Megkezdődött a megviselt ezredek tarta­

lékosainak hazaszállítása, naponként lesi, várja 
a tömeg a vonatok megérkezését és a kedves 
kiszállását; van ki vigasztalva lesz, de van a 
ki hiába vár; egyiknek az öröm, másiknak a 
keserű csalódás könye csordul arczára.

Naponként érkeznek vissza csapatok, ron­
gyosan, piszkosan, de azért vidor arczczal s 
vidám hangulatban. Naponként megújulnak a 
remények, a viszontlátás édes reményei.

De hányán vannak, a kik hiába várnak, 
hányán vannak, a kiknek a remény csak azért 
mutatta magát, hogy aztán egy örökké tartó 
keserű gyásznak adjon helyet.

Hir szerint csak 80 ezer ember marad a 
megszállt tartón ányokban, a többit hazabo- 
csáiják, e 80 ezer is olyanokból fog állani, 
kik még a rendes szolgálati idejöket ki nem 
töltötték.

A hazaérkezők egészségi állapota külön­
ben sokkal jobb mint a hírek után várni le­
hetetett, elsatnyult, vézna alakok helyett, erős, 
izmos fiukat látni. A magyar faj szívóssága ki­
állotta a próbát.

A megérkezettek tiszteletére mindenütt 
lakomákat rendeznek, bor, élelmiszer bőven 
van és a fiuknak bizony a sok koplalás után 
jól esik egy görbe napot csinálni.

Törökország azonban folytonosan készü­
lődik s kérdés, hogy a hazajött csapatok ke­
vés idő múlva nem fognak-é ismét visszamen­
ni, hogy egy még véresebb harcz áldozatai 
legyenek.

A novi-bazári kerület még áll s a felke­
lők oda vonták minden erejüket, a porta szin­
tén tetemes haderőt csoportosít össze, mely bi­
zony nem mutat békés szándékot.

Anglia öszszeütközése Afghanistánnal s 
ennek folytán Oroszországgal elkerülhetetlen. 
Mi" más részt Oroszország naponként szükebbre 
vonja a gyűrűt Konstantinápoly körül. Az ap­
róbb nemzetek szárnyaikat emelgetik s egész 
csendben húzzák ki kardjaikat, hogy midőn a 
vezényszó elhangzik, egyszerre sújthassanak 
vele. S a vezényszó nem várat magára ; a je­
lek azt matatják, miszerint Európa békéje alá

tékokat, mikre vádakat alapítani lehetne, ak­
kor azt mondaná az egész világ, hogy az ügy 
általunk el lett nyomva, el lett hallgatva, mi­
vel a bűnös előkelő származású.

A biztos meghajtá magát. Jóllehet tiszte­
letet tanúsított ezen indokok iránt, melyek fő­
nökét arra indítják, hogy ellenfelének fiát kü­
lönösen kímélje, azonban nem fogadta örömmel 
azt, hogy működésében szabadsága igy korlá- 
toltatik, mert az mindennél a mit tenni fog; 
zabolát képezend.

— Attól félek, — jegyzé meg aztán, — 
hogy Holden nem lesz majd oly titoktarto, 
mint a hogy ón óhajtaná, ha nem fogja látni, 
hogy ez ügyben komoly lépések tétetnek. En­
gedje meg tehát, hogy magamat legalább érint­
kezésbe tegyem vele, feladatomat ez nagyon 
megkönnyítené.

— Nincs ellene kifogásom, hiszen ő a 
vádló; azonban ő nekem titoktartást Ígért és 
felkérem önt, hogy ezen Ígéretére őt ismételve 
emlékeztesse, a nélkül, hogy indokaimat fel­
említené. Elég hogy ha tudja, miszerint az 
ügyben vizsgálat indíttatott meg.

— Ha ön Holden titoktartásában biztos 
akar lenni, akkor valamely módon bírja reá a 
grófot, hogy Holdeut ne ingerelje többé. Én

közölhetem önnel, hogy a gróf a fiatal szerzőt 
miért gyűlölte, még mielőtt tudta, hogy az G— 
bői való, és hogy drámájához az anyagot on­
nan hozta. A nagyon eladósodott grófnak ki­
látása volt, igen gazdagon házasodni, és a fi­
atal szerzőben bizonyára szerencsés verseny­
társat fedezett fel.

— Ah — igy áll a dolog 1 Akkor Hol- 
dennek a gróf elleni gyűlölete is meg van ma­
gyarázva, ez esetben az ő panasza gyanús.

— Nem igazgató ur, Holden nem ismeri 
az ő szerencséjét, s nem is látszik azután töre­
kedni, hogy a grófot kitúrja.

— Ösmeri ön a fiatal embert köze­
lebbről ?

— Nem, azonban ösztönöztetve az emlí­
tett színházi esemény által, tájékozni kezdtem 
magam az illető személyek között létező vi­
szonyokról, azt hittem, hogy ez ügyben talán 
még fáradnom kell, azonban most azon hely­
zetbe jutottam, miszerint jelenthetem, hogy 
Holden nem az az ember, a ki ép oly hamis, 
mint meggondolatlan és könnyelmű panaszt 
tudva emelne.

— Cselekedjék tehát belátása szerint, — 
mondá az igazgató miközben felállott, — lá­
tom már, hogy a csendesen eső hó, mint ernel-

M- "

kedik fuvataggá; ott a hol a körülmények mű­
ködnek, nem lehet akadályként az útba álla- 
nom. Itt van önnek meghatalmazása! —

H.
Mintegy nyolcz hónappal vissza kell men­

nünk elbeszélésünkben, hogy olvasóinkat az 
elbeszélés személyeivel megismertethessük.

Bender gazdag kereskedelmi tanácsos 
egyetlen leányát adta férjhez ; nyárilaka a 
szék-város kertkapuja előtt ünnepi díszben tün­
dökölt ; a pompa és a fény adjon kifejezést 
a gazdag ember örömének a számos vendég 
előtt. Gyakran nem képes elpallástolni az ily 
zajos öröm a fájdalom halk sóhajait, melyek­
kel az atya kedves gyermekének sorsát egy 
harmadiknak kezébe teszi le; és az esküvő 
ünnepélye mely a legközelebbi rokonokat és 
barátokat egyesíti az ifjú pár körül, a gyöngéd 
kebelre mindenesetre ézzékenyebb hatású, mint 
egy zajos ünnepély, azonban divat, hogy ily 
alkalmakkor a gazdagság fényeleg, és nagyon 
ritkák azon jellemek, melyek egy benső ösz­
tön kedvéért, a felvett divatot megtagadják, 
különösen ha ezáltal a közönség közt vala­
mely mende-monda keletkezhetnék.

(Folyt, köv.)
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an aknázva s a mustka zsoldos készül kané- 
czát a lőpor közé dobni.

Fájdalom mi épen a készülő vihar útjá­
ban vagyunk, vezető és minden támasz nélkül. 
Tehetetlen-béna lett a nemzet, mely előtt haj» 
dán koronák omlottak a porba, önmagát gyil­
kolja meg ma a ki hajdan a fél világot leverte.

Magyarok istene tekints e hazára !

állaDebreczen sz. kin. város tanügyi 
pota 1877/8. iskolai évben.

1. Múlt 1877/8. iskolai évben Debreczen 
sz. kir. városában volt ref. felekezeti elemi is­
kola = 33, r. kath. — 6, izr. talmudthóra és 
magániskola = 3, nénövelde = 3, végre ipa­
rosok iskolája = 1, összesen = 45 elemi nép­
iskola és 1 iparos iskola.
2. Tankötelesekszáma 6—12 évesek-

a) Helv. hitvallásuakaál: fiú 2033, leány 
2046, öszszesen — 4079. b) Ágostai hitvallá- 
suaknál: fiú 9, leány 10, öszszesen — 19. c) 
Kom. , kát hol i kosoknál: fiú 267, leány 267, 
összesen — 534. d) Gör. katolikusoknál: fiú 
18, leány 10, összesen — 28. e) Mózes vallá­
sunknál : fiú 187, leány 166, összesen — 353.

13—15 évesek.
a) Helv. hitvallásuaknál: ,fiu 688, leány 

602, öszszesen — 1290. b) Ágostai hitvallá­
suaknál : fiú 7, leány 3, összesen — 10. c) R. 
katholikusoknál: fiú 100, leány 61, öszszesen 
= 151. d) Gór. katholikusoknál: fiú 6, leány 
9, összesen = 15. e) Mézes vallásunknál : fiú 
46, leány 50, összesen 96.

Ezek szerint 6—12 éves tankötelesek ösz- 
szes száma volt = 5013, a 13—15 éveseké 
1572, vagyis a két korosztálybeli tankötelesek 
száma tesz összesen = 6585-öt.

3. A felekezeti elemi népiskolákba járt 
növendékek száma, nevezetesen : a) Helv. hit- 
valásuaknál fiiskolákba járt 1451, leányisko­
lákba járt 1492. Összesen — 2943. b) Ró 
katholikusoknál fiiskolákba járt 247, leányis­
kolákba járt 168. Ös-zesen — 415. c) Mózes 
vallásuaknál talmudthóra iskolába járt 40, ma­
gán tanintézetekbe 57. Összesen = 97.

Jegyzet. Az izraelita 6—12 éves és 
13—15 éves tanköteleseknek legnagyobb ré 
sze a fennebb nevezett izr. tanintézeteken kívül 
a helybeli hitfelekezeti elemi iskolába járat­
tatok fel. Fennebbiek szerint az összes hitfe­
lekezeti elemi népiskolákba járt 6—12 éves 
fiú 1795, 6—12 éves leány 1660, öszszesen 
3455.

(Vége köv.)

rongyba pólyáit 3—4 hetes fin gyermeket ta­
láltak a soroksári utón kívül; a gyermekkór­
házba helyeztetett. A Károly körúton a múlt 
éjjel egy 40 éves férfi találtatott eszméletlen 
állapotban. Kiléte nem tudatik. A király 68 
királyné Budapestre érkeztek s több napig 
itt időznek. Az akadémia nyelv és szép tudo­
mányi osztálya tegnap ülést tartott Ballagi el­
nöklete alatt Pulszki Ferencz a régi kelta 
emlékekről, Szász Károly Dante „isteni szin- 
játékáról“ értekeztek.

Ozmán pasa a magyarokról.
A Salonikiban összpontosított hadsereg 

élére a porta, mint ezt már konstantinápolyi 
levelezőnk annak idejében megírta, Osman 
pasát a plevnai hőst állította.

E sereg, melynek nagy része öt menet­
ben mintegy 55 ezernyi főben, teljesen föl­
szerelve október havában indíttatott Salonikiba, 
az ott levő helyőrségekkel és az albánokkal 
lesz hivatva útját állani az osztrák-iúagyar 
hadseregnek.

Osman pasa mielőtt maga is elindult vol­
na, beszélt egy hazánkfiával és szavaiból a 
keserű fájdalom szólt. „Tizenöt hóval ezelőtt 
— úgymond ha valaki nekem azt mondja, hogy 
annyi kitüntetés után, a mennyi Magyarország­
ból érdemen felül ért, ez ország fiaival, mint 
ellenségekkel fogok szembe állni, én annak 
szemébe mondtam volna, hogy muszka kém. 
Hidje meg, álmodni sem mertem volna e har- 
czot, de ha meg lesz, fájóbb elkeseredéssel 
sohá sem harczoltam, mint fogok most, midőn 
többé nem bízom az emberek semmi-féle fa 
jában.

Hazánkfia erre felhozta Osman pasa előtt 
hogy nem a magyarok az okai, hanem saját­
ságos helyzetük, mely képtelenné teszi őket 
önállóan cselekedni. Felhozta az állapotot, 
melyben Magyarország van ; kifejté, hogy mily 
erőfeszítéseket tettek hazánkban, csakhogy 
bécsi udvart elvonják az orosz szövetségtől. 
Kitelhetőleg mentegette hazánkfiait.

Minderre hitetlenül rázta fejét a Magyar- 
országon nem rég méltán ünnepelt hős.

Hazánkfia ekkor a kormányférfiakra for- 
ditá figyelmét, s ezek elkárhoztatásával vélte 
megengesztelni a hires hadvezért. Osman pasa 
nyugodtan hallgatta, és utoljára azzal vetett 
véget a diskursusnak;

„Hagyja el, mi csakugyan testvérnépek 
vagyunk, de azért ha árulóink vannak is, még 

1 soha se voltak muszka szövetséges ezredeink.“

ránt sem foglalja magában mindazon sértése­
ket, melyeket a kormány az alkotmány, a tu­
lajdon szentsége, a nemzetközi szerződések, 
és az ország érdeke ellen elkövetett. Nézete 
szerint nem kevesebbről van szó, mint arról : 
Magyarországnak v a n-e a 1 k o t m á-
----- -, vagy nincs?

Ezután szóló hosszabb kitűnő beszédében 
fejtegeti a keleti kérdés történetét 1856 óta, 
s azon következtetésre jut, hogy a kormány 
megengedte Oroszországnak a nemzetközi szer­
ződés széttépését. Azután a berlini szerződésre 
térve, azt mondja, hogy az Oroszország hatalmi 
állását megerősítette, s monarchiánkra a leg­
nagyobb veszélyt hozta.

Ezután névszerinti szavazás következik, 
melynek eredménye : 422 igazolt képviselő kö­
zül igennel szavazott 95, nemmel 170, távol 
volt 186.

E szerint a ház 75 szótöbbséggel >- imo- 
nyi Ernő hat. javaslatának napirendre tűzését 
megtagadta.

— VIDÉKI HÍREK. Márvány telepet fede­
zett fel Veiszlovizs Adolf Biharmegyében, de 
midőn titkát közölte az illetőkkel, azt felelték 
neki, hogy ne avatkozzék ilyen ügybe, nem ma­
gyar embernek való ez. Nádudvari Lajost, vá­
rosunk szülöttét, jelenlegi borsi ref. lelkészt 
f. hó 28-ra mint tábori lelkészt behivatták. 
Minden jel oda mutat, hogy Boszniába akar­
ják vinni valamelyik táborba. OrOSZ József 36- 
ik ezredbeli, nagy váradi illetőségű katonát 
Szerajevóban egy kis összekoczczonás miatt 
őrmestere agyonlőtte. Az őrmester ur megug­
rott. Rácsok János nagyváradi kanonokot 50
éves áldozári működése jutalmául a király a 
vaskorona rend harmad osztályával tüntette ki. 
Nagy havazások voltak már a vidék több ré­
szén, sőt erősebb fagyok is jelentkeztek. Az 
uj-aradi temetőben fedeztek fel egy sirkövet 
melyre Írva van, hogy az ott nyugvó Skultéty 
László 80 évig katonáskodott.

Orsz. képviselőink tiszteletére jövő va­
sárnap, nov. 10-én este a „Korona“ vendéglő 
éttermében bankett rendeztetik. Egy teríték 
ára 1 frt. 60 kr. Jegyek kaphatók a „Debre­
czen“ szerkesztőségében; a „Függetlenségi 
körben“: Dáné István, Otrokocsi V. János 
urak kereskedéseiben és a „Korona“ vendég­
lőben.

* Kossuth Lajos Szegedre levelet irt, 
melyben Bakay Nándort ajánlja az ottani kö­
zönségnek képviselőjelöltül.

* Hirdetés. A jövő 1879-ik évre úgy a 
saját használatára, mint a kivitelre, s az állam 
részére termelni kívánt dohány beültetési te­
rületek bevallási ivei beszedésére, azok hitele­
sítésére, a kapitányi hivatal részéről Bogdány 
Imre alkapitány van megbízva; kihez úgy a 
kitöltött bevallási ivek folyó évi november hó 
5-ik napjától kezdve, hitelesítés végett a tör­
vényben kiszabott határidőn belül, a hivatalos 
órákban bármikor beadandók, mint szinte a 
saját használatrai dohányt termelők által fizetni 
köteles dijak lefizetendők. — Debreczen, okt. 
26-án. Debreczen város kapitányi hivatala.

Sz.-Anna utcza 2313-ik sz. háztól fo­
lyó hó 4-én délelőtti 10 órától 12-ig eltova- 
joltattak következő ezüst neműek egy nagy le­
vesosztó 13. p. m. 1. bélyeggel jegyzett kanál, 

vastag ételmerő 13. p. ezüst kanál m. 1. 
hat közönséges bélyeg nélküli ezüst kanalak. 
Tisztelettel felkéretnek a ékszerész urak, 
mint szintén a tiszt, hivatalos közegek a kar 
lehető kikeresésére.,

* Postaügy. Értesítem a t. közönséget, 
bogy a legújabban kiadott rendelet szerint a 
külföldre szóló posta küldeményekhez haszná­
landó szállító levelek megérkeztek és a posta- 
hivatalnál kaphatók. Debreczen 1878. novem­
ber hó 6-án Mayer post. hiv. főnök.

Tépés. Szabó István ur egy csomó té­
pést volt szives adományozni. Fogadja köszö- 
netünket.

* Katonaügy. Városunk kapitányi hiva­
talánál levő katonai osztálynál az í859-ben 
született helybeli illetőségű hadkötelesek kö-

146 ujoncz jelentkezett

melukok is sok vizet hajtanak a kormány mal­
mára, s az meghiúsítja, tönkreteszi a magyat. 
nak legszebb reményeit. Valósággal ellenünk 
esküdtek az elemek.

* Nagy zivatarokról tesznek jelentést a 
monarchia minden részéből, melyek a tárirda- 
vonalokat is megrongálták. Bécsben az utczá. 
kát magas hóréteg borítja.

* Farkasok. Szeged tájékán, az ottani 
alsó tanyák közt levő erdőben már jelentkez­
tek farkasok. A csősz ólját is felkeresték, s 
az ott heverésző hízót felakarták falni, azon­
ban a csősz észrevette a falánk vendégeket, s 
egyet közülök agyonlőtt.

* Lapunk mai számához mellékelve ve­
szik t. olvasóink Rótt Lipót és testvére hely­
beli kereskedő czég divatáruinak árjegyzékét. 
Ajánljuk a t. közönség figyelmébe.

1

— BUDAPESTI HÍREK. Lajos bajor király
Benczúr Gyulát megbízta, hogy számára újabb 
müveket készítsen, de melyeket idegeneknek 
mutatni nem szabad. A Mollinári ezredből 209 
tartalékos, és az ötödik sz. Lenk báró nevét 
viselő tüzér ezredből két üteg tegnapelőtt meg­
érkeztek s ovatiókkal fogadtattak. Izsó Miklós­
nak síremléket állítanak ; tervezetét Huszár 
Adolf készíti. Egy napszámost elgázolt egy 
kocsis, a napszámos súlyos sérüléseket szenve­
dett; a kocsis befogatott. Talált gyermek. Egy

Országgyűlés.
— nov. 5-én.

Elnök több kérvényt mutat be az occu­
patio ellen.

Ezután Simonyi Ernő indokolja ha­
tározati javaslatát a kormány vádalá helyezése 
tárgyában.

Simonyi Ernő beszéde alatt a minisz­
terek elhagyják a termet.

Simonyi Ernő kijelenti, hogy az általa 
elvtársai nevében benyújtott hat.-javaslat ko-

* Felhívás. Országgyűlési képviselőink 
Simonyi Ernő, Helfy Ignácz és képviselőjelöl­
tünk Dr Bódogh Albert november 10-én vasár­
nap déli 12 órakor városunkba fognak ér­
kezni. A város polgársága ezen alkalommal a 
képviselőket díszes bandériummmal készül fo 
gadni. Felhivatnak tehát mindazok, kik a ban­
dériumban résztvenni óhajtanak, mikép mint 
múlt alkalommal a czegléd-varga-utczaiak Vér- 
tessy Lajos házánál; piacz-hatvanutczaiak Sza- 
lay József házánál és csapó-péterfiautczaiak 
Jeney József házánál, jövő vasárnap, vagyis 
az ünnepély napján reggel 7 órakor, a gya­
korlat megtartása czéljából megjelenni szives 
kedjenek.

* Felkéretnek azon t. polgártársaink, kik 
f. é. julius 28-án képviselőjelöltjeink lejövetele 
alkalmával a rendezőség tagjai voltak s a rend 
fentartására felügyeltek, szíveskedjenek jövő 
vasárnap délelőtt 10 órakor a független­
ségi kör helyiségében megjelenni, hogy a képvi 
selőink bevonulásakor használandó jelvények 
részökre kiosztathassanak.

zül eddigelé csak 146 ujoncz jelentkezett az Legközelebb színre kerülend 
1879-ik évi ujonczozásra. Felhivatnak tehat 
mindazok, kik még nem jelentkeztek, hogy 
ebbeli kötelességüknek mielőbb megfeleljenek.

* A vonatok érkezésekor mindennap 
nagyszámú közönség megy az indóházhoz. Egyik 
férjét várja, a másik gyermekét, a harmadik 
testvérét vagy rokonát. De a várvavártak nem 
érkeznek. Jönnek ugyan katonák gyakran, de 
nem tömegesen; még eddig csak egy-kettő 
érkezett egyszerre. A többiek még oda vannak 
messze földön; a nagy közönség pedig ezeket 
várja oly nehezen.

* Kolozsvárról írják, hogy a színházat 
nem látogatja a közönség. A középpáholyok az 
egész múlt hóban üresek voltak. Hiába, rósz 
anyagi viszonyok közt élünk 1

* Időjárás. Olyan az időjárás mostaná­
ban, mint a mamelukok természete. Hol bo­
rul, hol derül; majd fagy, majd pedig az eső 
esik: valóságos szabadelvű köpenyegforgató 
idő. S mily különös : ez az időjárás is, a kö- 

j penyegforgatás is ártalmára van a népnek, ár- 
! talmára a hazának. Az esős idő következtében 
l falvak, mezők borittatnak viz alá, — a ma-

íéflyes ki­
állítással itt először:

-A» Irornevilii Ib-arangtcls.
Operette 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő: Péter Gábor.

: Ajánljuk =/ETMfrgygyolE

Eisinger M. J. és fiai
Bécs, Neubau, Zollergasse 2

=c*isz.TurTh«3Üg'ymmi»terium, 5 leGTJThaditencéréssé & = 
r=m»zámos jótékony intézet —t. srillitéi =■ ' -
jjcaász. királyi szabadalmazott gyárának
=si legjobb és legajánlatraméltébb

eső köpönjT-eit,
teMaró ponyráit, ágybetétéit, sítorttóit.

1878. Párisi vUágkiállitás 1878.
THE SINGER

Manufacturing Company
varrógépei kitűnőségéért,

1873. "bécsi, 1878. pHilad-elpIxiai 

világkiállításokon, a

legmagasabb dijat nyerte
és mostismét a PÁRISI világkiállításon

ABÁNT Éisenil
lett kitüntetve

A THE SINGER MANUFACTURING FÖÜGYNÖKSÉGE.

H1IDLIHSIB Er. Debrecenben, templom-bazár 8. szám.

fizi-
Az idény kezdeténél fogva, vasúti és ho­
mokkerti rakodó helyeimet kiilönnemü 

fiatal,

tökéletesen száraz
tüzi-fával, mégpedig:

TÖL6T- és VABSATÁVAL,
bükk- és gyertyánfával

gazdagon ellátván, ajánlom azt a t. ez. 
közönségnek

méltányos áron
és egyszersmind tudomására hozom, mi­
szerint megrendeléseket úgy a nevezett 
rakodó helyeken tartózkodó felügyelőm 
által, mint közvetlen üzleti irodámbaa 
szívesen elfogadok és gyorsan foga­
natosítok.

Mindenkinek, oda ajándékozzuk
a legszükségesebb házi eszküzöket, u. m.: kávés- és evőkanalakat, késeket és villákat, stb. stb.

A mostanában megbukott nagy británia ezüst gyár csodválasztmányától felszólítottunk, 
hogy a nálunk raktáron levő valamennyi británia ezüst-árukat a esakély fuvar- óa munkadíj negyedé­
nek megtérifése mellett elajándékozzuk.

A minden egyes czikkknél kiirt árnak beküldése, avagy utánvétele mellett csupán az Angol- 
országból Becsig járó szállítási dij és a munkadij egy csekély részének megtérítése mellett mindenki a 
következőket

ingyen le apja-.
6 darab británia-ezüst evőkanál. 6 darab ugyanily kávéskanál, összesen 12 darab, ezelőtt 6 frtba ke­

rült, most mind a 12 darab................................................................ ^ • ...........................1-95 kr.
6 darab británia-ezüst asztali kés angol acólóllel, továbbá 6 ugyanolyan villa, összesen 12 darab, mely

ezelőtt 9 frtba került, most mind a 12 darab.................................................................. 3.25 kr.
1 darab tejszedö-kanál, tömörsulyu, ezelőtt 3 frt, most ... . . . ..................................... —85 kr.
1 darab levesszedÖ-kanál. legsúlyosabb fajú, legjobb británia-ezüstből, ezelőtt 4 frt, most . . 1-25 kr.

Ezenkívül díszes asztali gyertyatartók, páronkint 1 frt. 2.—, 2.50, 3.— ; tálezák 50, 75, 80 kr.,
1 frt. és 1.40 krjával: kávés vagy teás kannák á 2 frt, 2.50. 3.—, 4 frt; ezukorfogók á 35, 50, 80 kr. 
és 1 frt; ezukordobozok á 2, 280, 4.—, 5.50, 7 frt; cznkorszórók a 25, 40, 75, 97_ kr., 1 frt. eczet- és 
olaj-caraffinák á 2.50, 2.80, 3.50, 4.75, 5 frt; vajdobozok á 75, 95, 1.70, 2.80, 3.25, 4.— és még szám­
talan tárgyak.

Különösen figyelemre méltó.
6 darab asztali kés legfiu. británia-ezüstnyellel, angol acéléllel.
6 darab ugyanolyan villa, 6 darab nehéz kitűnő evőkanál.
6 darab ugyanolyan kávéskanál, összesen 24 darab, melyek ezelőtt 15 frtbn kerültek, 

most összesen mind a 24 darab 4 frt. 50 kr.
Mind az itt fölsorolt tárgyak a legfiuomobb británia-ezüstből vannak készítve és azoknak fe­

héren maradásukért
15 évi jótállás vállaltatik.

Igyekezzék mindenki megrendelését lehető leggyorsabban beküldeni, mivel előreláthatólag 
ily roppant olcsóság mellett, minden csakhamar el fog kellni. Czim és a cs. k. osztr. magyar tartomá­
nyok egyedüli megrendelési helye: a británia-eziistgyár főraktára :

Blau és
I. Elisabethstrasse 6.

(371.)

(364.)

l©igei Hemtlit
Széchényi-utcza, 1771.

Hirdetés.
Néhai Ercsey Lajos és neje Fábián Zsu­

pánná volt h.-böszörményi lakosok közös ha­
gyatékához tartózd h.-böszörményi határon fek­
vő következő ingatlanok:

1. Száraz malom hozzáragasztott házzal 
együtt.

2. Rókaháti tanya a hozzá tartozó épüle­
tekkel és 76 kát. hold területű földdel együtt.

3. 2 és fél nyilas „Nadrágos“ kerti szőllő 
pajtával.

4. 2 nyilas „Éden“ kerti szőllő pajtával.
5. 3 lánczalja luezernás.
6. 10 és fél nyilas belső erdő.
7. 10 és fél nyilas boddi erdő 

nagykorú örökösök akarata, és a h.-böszörmé­
nyi árvaszék végzése szerint folyó évi deczem- 
ber hó l-SÖ napján délelőtt 9 órakor H.-Bö- 
szörményben a városházánál tartandó nyilvános 
árverésen örökösen el fognak adatni, miről a 
venni szándékozók oly figyelmeztetés mellett 
értesittetnek, hogy az árverési feltételek alól- 
irottnál bármikor megtekinthetők.

H.-Böszörmény, 1878. octóber 31.

Somossy Béla,
tisztiügyész.

(400.)

g-á y-ilv-1 Francziák, angolok és osztrákok évek óta különlegessé­
gekkel árasztják el hazánkat. Ezen legtöbb esetben czélra nem vezető orvosságok­
ért sok százezer forint vándorol tőlünk a külföldekre. Az általam feltalált s készített 
Élet-Eiixirből először is külföldön vivo» ki magának elismerést, és évenkint több 
mint egy millió üveggel küldök ezen Elet-Elixirból külföldre.

Egyrészről azon eredmény, melyet az általam feltalált

kárpáti Élet-Elixir-Likör
Angol-, Német- és Francziaországban a számtalan azonban legtöbbnyire eredmény­
telen gyógyszerek közt kivívott, másrészről a tömeges megrendelések, valamint ez­
rekre menő hires férfiak, köztük ő királyi fensége a Walesi herczeg (angol trónö­
rökös ) tanárok által kiállított elismerő és köszönő levelek arra indítottak, hogy 
gyógyszeremből magyar hazámban is raktárakat állítsak fel. Ily raktárt állítottam 
Debreczenben : Huszár Károly és Nemz. árucsarnok. Nagy-Károly : Kaufmann Jakab 
és Wéber Ferencznél, H.-Sámson: Steinberger Ignácznál, H.-Nánás: Tennenbauin 
Ferencznél, Szatmár : Szőnyi Fér., Balkány : Grosz Józsefnél, BÜd-Sz.-Míhály : Hel­
fersohn Sam., Nyíregyháza; Rauszintz Vilm., Nyirbakta: Grosz S. Józsefnél, Nyir- 
Bátor- Katz Dezső és özv. Mandl Manónénál, Karczag: Spitzer S„ Kun-Madaras: 
Brüll Jónásnál, Mező-Tur : Berdáos Máténál, Nagy-Bánya: Spinét» Sándornál, Nagy- 
Somkut: Hirsch M., Józsefnél, Tásnád : Klein Józsefnél, Nagy-Bánya : Davidovits 
M., állítottam fel. Évekig tartó fáradhatlan szorgalommal összekötött alapos tanul­
mányok folytán fedezhettem csak fel a Kárpát füvek és növények gyógy alkatait, 
melyek szaklapok kivonatai szerint felül inul Katlanoknak tűntek ki a következó be­
tegségekben. Bámulatos eredmény a láznál bármily idült legyen is az, cholera és 
hányszékelés gyors elmúlása, biztos szer rósz emésztés, gyomorgyengeség, hányás, 
étvágyhiány és nyálkásodás ellen; még beteg emberek is bizton számíthatnak hosszú 
életre ezen Élet-Élixir használata mellett.

Laibach, siept. 1. 1878.
A Bulgáriából jövő sebesülteknél az ön által készült élet-elixir gyomorba­

joknál utólérhetetlen előnyösséggel az itteni Lázárethben használtatott. Küldjön még 
1000 üveggel.________________ Dr. Koharics Ferencz tanár.

A részemre próba gyanánt küldött 20 üveg Elixirt, mindennemű gyomor- 
gyengeség ellen sikerrel alkalmazva, felhásználtam. Ez eredmény és kivánata foly­
tán az ön által felfedezett Élet-Elixirt a konstantinápolyi egészségügyi igazgatóság­
nak legmelegebben ajánlottam. — 500 üvegnek azonnali elküldését kérem.

Mustafa basa, ezredes és erzerumi főtörzsorvos.

Sürgöny : Fuchs urnák Malaczkán, Magyarország. Küldjön azonnal 100 üveg 
Elixirt, az első küldeményt már tábori kórodámban már felhasználtam. Kalafat, ja­
nuár 10. 1868._________________________ Dr. Brankovics Sándor. ,

„Journal de Génévé,“ 1876. okt. 18-ról:
Fachs B. ur által Malackáról (Magyarország.) Dr. Girardin helybeli ta­

nárhoz küldött Élet-Elixir a kórodán megvizsgáltatván és alkalmaztatván étvágy hi­
ány, emésztési gyengeségek és gyomor bajoknál — eddig el nem ért eredményeket
vívott ki. _________________________

„Le Gazette de France.“ Páris, január 3. 1877.
Fuchs B. ur által feltatáit Élet-Eiixir gyógyerejü a helybeli egyetem or­

vosi karánál megvizsgáltatott, alkalmazását eddig el nem ért siker koronázta. 
Emészthetési gyengeség és emésztés hiárvánál. Ezen eredmény folyainányaként meg- 
engedtetett malaczkai lakos Fuchs B. urnák az általa feltalált Élet-Eixizirt Fran­
cziaországban elárusíthatni.

Szabadalmazva a magv. kir. minisztérium által 1876. augusztus 24-kén 
15,536 sz., a Francziaminiszterium által 46a5/1376 szám alatt. (343.)

■V Sí Egy üveg ára csomagolással I frt. IJ| -ws

(x) Ajánlkozóé. Egy, a rajzolásban kitűnő 
képzettségű főreáltanodai tanuló ajánlkozik va­
lamely úri háznál rajzleczkék adására. Tuda­
kozódhatni a szerkesztőségnél.

x Az „Európa“ kávéházban ma és min­
den szerdán szombaton Oláh Józsi zenetársu­
lata közreműködése mellett thea-estély tár­
ta tik.

DEBB.ECZENI SEIHHÁZ.

Csütörtökön, nov. 7-én 
2. Bérlet 8. szám.

adatik:

Legújabb botrány.
Vígjáték 3 felvonásban.

Kiadó tulajdonos : VÓrieSSi Lajos. Debrecen, 1878. nyomatott Tiszai Daniéi örökösei könyvnyomdájában.

1878. X

Előfizeti
Helyben és q

Egy évre 10 frt. Ne 
Fél évre 5 „ Eg; 
Előfizetési pénz s 
fo-piacz, VECSEY-h 

kesztőeégbe bérn
Előfizetheti

TELEGDI K. LAjj 
KÁROLY j
szerkesztőbeguvi. Ei

(P.) Tehát 
vény sorsa eldönt# 
előre lehetett látni, T 
felmentésével végzői 

Hetvenöt szavj 
zött az álnok bitegj 
zetlen bazaüság feli 
seggel diadalmaskol 
nyérnyalás nagy mi 
posott igazság feleli 

Valóban e néni 
aát, megérdemli, hol 
az élő nemzetek tá| 
nélkül vesszen el, 1 
betű a simító kés I 
a gyáva meghunyáj 
ben az igaz szó élj 
az óriás teremben, I 
a késő nemzedék il 
igy imádkozik: 3
meg a gosoil 

Lehet-é már al 
lottság, mint midöil 
haza, s ennek pénl 
lének alapfeltétele I 
Midőn a szabadsági 
lyett bálvány s szí 
nyit, midőn dicső j 
mában undok hifii 

Vajon van-e nf 
eladni valója, van- 
lyet lehetne tőle irl 
nem van olyan kéj 
oly — mameluk ti 
muszka a czélba n 
szer behozatalakor! 
tát, úgy egy helyi 
elkövetni; ha pedl 
szavaztatni az égri 
meg ezeket, meri 
szavazni annak isi 
s hogy ez az egjj 
álló isten.“ 

Igazi átok fi 
hogy ennek nemz j
diadalmaskodliatikí
nak napja oly solj 
férgeit a baglyoké 
nehezedett reánk. I 
ink taposnak el, I 
ma akkor is sújt! 
lünk fejünk feletti 

Nagyot vét hl 
ellen, nagy büutf 
még most sem 
Még nem telt bel 
mad és nej 
hiába esdünk kel 

Hol vágytól 
hadrontó daliák,T 
rá, hogy magyar! 
keljetek ki az eJ 
jatok, mert mi nj 
kénytelenek, hő 
idegenek szolgál! 
vallják magukat! 
meg csak gyűlés 
hadd vonjunk lel 
mot, a hajdani I 
zött. Ott a busa 
alázatos kegyví 
dicsőért való lej 
nélküli meghunn 
ság és törvényei 
telete vezette al 
frázisokkal evőik| 
törvény és alkot! 
nek ; ott büszkf 
legfőbb batalonl

I „D £ B R E C|
Urániái

Bender kéri 
volt, kinek szorgzl 
mazta és a kinek! 
Ián azért vetett iÁ 
nem vágyakozott, 
dásában boldog d 
inas családi életl| 
dagságra, hogy 
ságosan fedezhe 
ban irigyelte, az | 
mén vek fénvéhe 
ineiy az ugynev 
ismét megkeseríti 

Beudert i 
csendes boMoo-


